

(Окончание. Начало на 1—11-й стр.).

должна иметь стабильное место размещения, стационарный телефон для связи, возможность вести переписку с обращающимися за помощью людьми. Целиком на общественных началах в наших российских реалиях стабильную работу ОНК не обеспечить. Гранты и спонсоры могут быть только необходимым дополнением к чему-то более надёжному.

Создан официальный сайт Общественной наблюдательной комиссии Свердловской области, дополнительно к нему работают аффилированные с сайтом группы в социальных сетях, через которые представлена общественности информация о работе ОНК.

Интересную форму работы освоили в отчётном году - организовано 13 обучающих семинаров для членов комиссий, впервые избранных в состав ОНК, но в семинарах принимали участие и те, кто ранее работал в ОНК. Семинары проводились на основе и в ходе проверки под руководством опытных экспертов в колониях на севере области, для чего обеспечивался выезд членов ОНК (группами по 5-10 человек. Это была реальная работа в «полевых условиях», позволявшая новичкам сразу познакомиться с реальными проблемами людей в местах принудительного содержания).

ОНК Свердловской области стала инициатором проведения межрегиональных конференций ОНК по обмену опытом работы. Во время очередной такой встречи обсудили лучшие практики ОНК.

Конструктивно и полезно участвуют представители ОНК в мероприятиях Уполномоченного по правам человека, круглых стола, рабочих группах. По просьбам председателя ОНК Свердловской области В. И. Попова постоянно направляются для участия в совместных проверках консультант аппарата Уполномоченного С. Н. Санниковской.

Сложившиеся формы сотрудничества Уполномоченного и ОНК Свердловской области позволяют и в дальнейшем решать общие проблемы в духе сотрудничества и взаимной поддержки.

ГРАЖДАНСКОЕ ОБЩЕСТВО Опыт некоммерческих организаций

ПОЗИТИВНОЕ ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ

На протяжении более трёх месяцев в 2017 году в Екатеринбурге проходил Первый Всероссийский открытый фестиваль юных талантов «Синяя птица-инклюзия». Это масштабный социокультурный проект, организатором которого выступило Управление культуры Администрации города Екатеринбурга.

Основная идея фестиваля - объединить юных артистов, имеющих различные ограничения по здоровью, их здоровых сверстников и профессиональных представителей творческих коллективов. Поэтому наставниками проекта выступили знаменитые музыканты, режиссёры, хореографы, которые помогали участникам овладевать различными видами сценического искусства, ставили с ними конкретные номера и выступали вместе с ними. В фестивале приняли участие более 300 детей и молодых людей в возрасте от 7 лет до 21 года, 226 из них - с различными видами ограничений физических возможностей.

Свердловская область принимала у себя Первый всероссийский конгресс людей с ограниченными возможностями здоровья. Более 1000 участников из 28 стран приняли в нём участие. В рамках конгресса прошло почти пятьдесят мастер-классов и дискуссий разных групп на тему инклюзии людей с инвалидностью.

Среди большого количества семинаров и встреч Конгресса Уполномоченным по правам человека были организованы специальные мероприятия с привлечением неправительственных организаций, которые сотрудничают с Уполномоченным в сфере защиты прав инвалидов. Действовал консультационный пункт Уполномоченного для всех участников Конгресса, совместные мастер-классы по пониманию инвалидности и людей с особыми потребностями, по вопросам сотрудничества НКО и Уполномоченного, прошла презентация успешных практик НКО, работающих со взрослыми и детьми с инвалидностью.

«Мероприятия конгресса продемонстрировали позитивные изменения роли людей с инвалидностью в современном обществе, показали более активную включённость людей с инвалидностью в широкий спектр социальных, профессиональных и культурных процессов», - сказано в резолюции, принятой участниками по итогам конгресса.

Это было бы невозможно, если бы не опора на гражданское общество. Оно помогает выявить наиболее уязвимые для инвалидов сферы в общественной жизни, анализирует ситуацию в сравнении с мировыми показателями, с соседними регионами, с прошлым, предлагает варианты совершенствования системы поддержки людей с инвалидностью. Всенний конгресс инвалидов в Екатеринбурге показал это.

Неслучайно к своей деятельности Уполномоченный традиционно полагается на сотрудничество с неправительственными организациями и представителями гражданского общества, которые работают в сфере защиты и поддержки людей с инвалидностью. Формы такого сотрудничества разнообразны: совместные конференции, семинары, мастер-классы по обсуждению проблем защиты прав людей с инвалидностью, поиску путей их решения; экспертная поддержка и взаимное консультирование по конкретным делам заявителей; обращение к ресурсам, имеющимся у НКО (гуманитарная помощь для заявителей, юридическая помощь заявителям в судах, центры помощи для женщин и детей), использование практических примеров из деятельности и аналитических материалов НКО для подготовки Уполномоченным рекомендаций в адрес органов государственной власти.

Важной формой сотрудничества с некоммерческим сектором для Уполномоченного также являются совместные проекты по обучению и образованию в сфере прав человека.

Регулярно проводятся семинары и тренинги для активистов НКО по вопросам социальной законодательной, эффективности взаимодействия с государственными и муниципальными властями. В апреле Уполномоченный совместно со Свердловской региональной общественной организацией «Телкиан» организовал семинар для представителей организаций, работающих с различными категориями инвалидов, «Защита прав инвалидов: меры социальной поддержки и право на медицинское обслуживание», где обсуждались международные стандарты защиты прав инвалидов в соответствии с Конвенцией ООН и практикой международных органов, а также российские реалии - успешная практика и острые проблемы.

Провели семинары и тренинги по международным стандартам защиты прав инвалидов для прокуроров, следователей, государственных и муниципальных служащих, юристов НКО, гражданских активистов, молодых правозащитников. В июне Уполномоченный поддержал проведение в Екатеринбурге V Летней школы по правам человека, организованной Консорциумом российских вузов, реализующих магистерскую программу по правам человека при поддержке НКО. В её работе приняли участие более 150 слушателей, представляющих 13 вузов из восьми регионов России, а также приглашённые эксперты и практики из России и из стран зарубежья. Уполномоченный совместно со Свердловской региональной общественной организацией «Телкиан» провели для участников Школы презентации и интерактивные занятия по национальным и международным механизмам защиты прав инвалидов и прав детей, обсудили особенности изменения мышления в обществе по отношению к особым уязвимым людям с одновременным пониманием необходимости содействовать в их активном участии в обычной жизни.

Можно признать, что сегодня уже произошёл переход количества в качество - на Свердловской области не просто работают мероприятия с мероприятием, но и в самом городе - в центре, в процессе и в начале формирования целой инклюзивной культуры в обществе, поскольку и система общего образования, и система дополнительного образования, и творчество наших детей, подростков и взрослых, и проекты в сфере труда и занятости для людей с инвалидностью связаны с созданием условий для реализации особых потребностей. Мы работаем не на модное нынче слово «инклюзия», а стремимся создать среду, в которой люди готовы к взаимодействию друг с другом.

РЕФОРМА ОБЩЕСТВЕННОГО ТРАНСПОРТА: ДЛЯ КОГО И ДЛЯ ЧЕГО?

Одним из самых острых вопросов отчётного года, несомненно, стала объявленная Администрацией города Екатеринбурга реформа общественного транспорта.

В конце 2016 года по областному центру прокатилась волна протестных акций, несогласные требовали отменить повышнный тариф на транспорте, не допустить сокращения количества маршрутов пассажирских перевозок и уменьшения количества автобусов.

Жители Екатеринбурга направляли обмуднению личные и коллективные обращения с такими просьбами (обращения №№ 17-13/132; 17-13/109; 17-13/163; 17-13/177; 17-13/158; 17-13/1113; 16-13/632; 17-13/608; 17-13/268/12; 17-13/334; 17-13/305; 17-13/698; 17-13/1840; 17-13/818; 17-13/817; 17-13/1326; 17-13/1324; 17-13/1524; 17-13/1662; 17-13/1948; 17-13/1972; 17-13/2060; 17-13/2507). Обращались за содействием ветераны, недовольные повышением оплаты проезда в транспорте, жалующиеся на некомфортные условия проезда в транспорте инвалиды и те, кто относится к маломобильным категориям, и даже организации. Например, руководство НП «Городские пассажиры» старательно просило защитить своих сотрудников - водителей автобусов, которые остаются без работы после сокращения транспортных маршрутов, вменяемых в процесс оптимизации маршрутной сети, остановить задуманную Администрацией города Екатеринбург транспортную реформу.

С осени 2016 года и практически весь 2017 год Уполномоченный занимался данной проблемой, выясняя, будут ли нарушены права человека в случае предполагаемых изменений на общественном транспорте. Была создана специальная рабочая группа по обеспечению гарантий прав граждан, пользующихся общественным транспортом в городе Екатеринбурге. В состав группы вошли представители Администрации города Екатеринбурга - заместитель председателя Комитета по транспорту, организации дорожного движения и развитию улично-дорожной сети С. Г. Яскевич и заместитель председателя Комитета благоустройства города В. В. Юрчицкий. В активную работу включился заместитель председателя отделения ВОО Чкаловского района г. Екатеринбурга Н. В. Лаптев, директор Центра общественных связей Свердловской области А. И. Дюдина, заместитель председателя Союза «Тил - фронтум» М. Р. Кузнецов, председатель Свердловской региональной общественной организации инвалидов «Екатеринбургский Клубный Дом» Д. А. Халилин, заместитель председателя Екатеринбургской городской общественной организации ветеранов войны, труда, боевых действий, государственной службы, пенсионеров Л. Н. Бебенина.

Свердловское региональное общественное движение инвалидов «Доступная среда» вместе в рабочей группе представляла О. В. Небесная, общественное движение в помощь инвалидам по зрению «Белая трость» - М. В. Войцеховский. Незамужними участниками группы стали эксперты по вопросам доступности окружающей среды для незрячих и слабовидящих А. Ю. Филатов, Е. А. Ермакова, С. Ю. Уимин.

Во время встречи с Губернатором Свердловской области Е. В. Куйвашевым, состоявшейся 7 февраля, Уполномоченный сообщила свою позицию относительно данной реформы как неподготовленной, не отражающей ожиданий наших людей. Ранее было опубликовано открытое письмо Уполномоченного о преждевременности проведения реформы общественного транспорта, которое направлено Главе Администрации города Екатеринбурга А. Э. Якобу. По мнению Уполномоченного, ответом местной власти на наши обеспокоенные заявления является Глава Администрации города о том, что дата введения новой маршрутной схемы перенесена на 2019 год.

На сайте Уполномоченного по правам человека регулярно размещалась информация о рассмотренных на заседаниях рабочей группы вопросах. Мы обсуждали предложения, поступающие от общественных объединений и граждан, заслушали приглашённых заместителей генеральных директоров крупнейших предприятий города, осуществляющих перевозки пассажиров

авто- и электротранспортом, метрополитеном. Провели выездное заседание в Центре организации движения, где ознакомились с организацией управления общественным транспортом в городе Екатеринбурге, системой видеонаблюдения по перекрёсткам города, датчиков движения, определили основные направления движения транспорта в целях регулирования светофорных объектов. Обсудили планируемое изменение маршрутов городского общественного транспорта и вопросы обеспечения гарантий прав маломобильных групп населения на общественном транспорте.

В декабре рабочая группа подвела итоги: полученная в течение года информация, обсуждение острых проблем городского общественного транспорта с областными и муниципальными чиновниками, а также руководителями екатеринбургских предприятий, осуществляющих пассажирские перевозки, позволили сформулировать ряд рекомендаций. Эти рекомендации были адресованы Главе Администрации города Екатеринбург А. Э. Якобу.

В частности, в целях обеспечения гарантий прав граждан и, прежде всего, лиц с ограниченными возможностями здоровья, пользующихся общественным транспортом в городе Екатеринбурге, рабочая группа рекомендовала Администрации города Екатеринбург 1. Установить «взвучающие» светофоры на перекрёстках вблизи зданий, в которых размещены Свердловская областная специальная библиотека для слепых, оо Свердловской областной организации «Всероссийский Ордена Трудового Красного Знамени Общество Слепых» Екатеринбургский центр МНТК «Микрохирургия глаза», Клиника микрохирургии «ГЛАЗ» им. академика С. Н. Фёдоровой, ГАУЗ СО Многопрофильный клинический медицинский центр «Бонум», ГКБ № 40.

2. Обеспечить доступность для незрячих людей информационных сервисов о маршрутах общественного транспорта.

3. Оснастить автобусы информацией для слепых, сообщаящими маршрут подехавшего к остановке автобуса.

4. На останках общественного транспорта предусматривать скаты для инвалидов-колясочников и других маломобильных групп населения.

5. Обеспечивать автобусные маршруты низкопольным транспортом для маломобильных категорий населения (2-3 автобуса на маршрут).

6. Продумать вопросы навигации, позволяющей маломобильным гражданам ориентироваться относительно местоположения и скорости низкопольных автобусов.

7. Рассмотреть вопрос об установлении для инвалидов-колясочников оплаты проезда в размере половины тарифа.

8. При изменении маршрутной сети привлекать волонтеров для объяснения пассажирам новых маршрутов общественного транспорта, организовать колл-центры для ответов по телефону.

9. Сохранить маршруты от густонаселённых районов до социально значимых объектов, прежде всего больниц. Обеспечить беспередачное движение автобусов от Южного автовокзала до Госпиталя для ветеранов войн, сохранить автобусные маршруты с остановкой «Медгородок» по ул. Богдородская (ГКБ № 40, ОКБ № 1). Рабочая группа ответила на главный вопрос, для чего проводится лобные муниципальные реформы. Люди должны быть в центре внимания местной власти, и лобные «оптимизации», «усовершенствования» и т. п. мероприятия имеют цель не усложнить, а упростить их жизнь, и помочь тем, кто в силу возраста или состояния здоровья испытывает трудности, ждёт помощи.

Правовое просвещение

УЧИМ И УЧИМСЯ!

Уполномоченный по правам человека совместно с общественными организациями, вузовскими кафедрами осуществляет систематическую работу по правовому просвещению и образованию в области прав человека для различных категорий населения. Накоплен огромный опыт по формированию и развитию правовой культуры прежде всего подрастающего поколения, знаний, умений и навыков по защите своих прав и свобод.

Среди основных направлений деятельности Уполномоченного по правовому просвещению и образованию в области прав человека следующие:

- обучение школы, мастер-классы, олимпиады и конкурсы по праву и правам человека для старшеклассников;
- семинары, обучающие школы по праву и правам человека для учителей;
- конференции и семинары по правам человека для преподавателей и студентов;

- постоянное сопровождение магистерских программ по правам человека, действующих в вузах - членах Консорциума российских университетов, который функционирует при поддержке УВКПЧ ООН и МИД России;

- содействие в подготовке учебных пособий и словарей по правам человека. Так, в 2009 году по инициативе уральских учёных впервые в России был издан энциклопедический словарь по правам человека, эта инициатива была поддержана Уполномоченным. В настоящее время готовятся к изданию вторая редакция словаря.

Авторским коллективом энциклопедии и другими уральскими специалистами по правам человека планируются новые словари, учебные пособия, практики для образовательных организаций (школы, колледжи, вузы); открытые лекции и практики Уполномоченного и сотрудников аппарата Уполномоченного по актуальным проблемам защиты прав человека, конституционным правам и свободам человека и граждан в школах и вузах.

Появляются новые направления, новые партнёры, новые формы работы по правовому просвещению и образованию в области прав человека, в просветительской деятельности возрастает роль музеев и библиотек, центров, таких, например, как Ельцин Центр в Екатеринбурге.

С 2005 года традиционными в Свердловской области стали **Осенние и Весенние юридические школы для старшеклассников**, которые с осени 2013 года стали именоваться **Алексеевскими** в память об известном российском юристе-правоведе, знаменитом юристе, д. ю. н., профессоре, нашем земляке С. С. Алексееве.

Школы проводятся Уполномоченным по правам человека совместно с Гуманитарным университетом (ректор Л. А. Заск) и Ассоциацией преподавателей права Свердловской области (председатель И. С. Огоновская).

Для старшеклассников организуются встречи с депутатами Законодательного Собрания Свердловской области (ЗССО), лично с председателем Л. В. Бабушкиным, судьями Уставного суда Свердловской области, председателем В. Ю. Пантелевым, А. В. Мараклуиным суда Свердловской области, председателем С. А. Цветковой. Большая образовательная программа Алексеевских школ включает лекции и семинары, тренинги преподавателей Гуманитарного университета (декан А. П. Семитко, зам. декана С. И. Глушкова, старшие преподаватели А. Ю. Мараклуин и В. М. Танаев, доцент Е. С. Резник и Л. М. Чуркина). С неизменным интересом участники Школы посещают Музей С. С. Алексеева, где узнают об особенностях разработки Конституции РФ и Гражданского кодекса РФ, болячим жизненным и уникальным профессиональным путем знаменитого юриста.

С 27 по 30 марта на площадке Гуманитарного университета состоялась **Весенняя (Алексеевская) юридическая школа**, которая объединила более 50 старшеклассников из городов области. Слушатели Школы встретились с депутатами Законодательного Собрания Свердловской области, судьями Уставного суда Свердловской области, Уполномоченным по правам человека. Перед старшеклассниками выступили декан юридического факультета Гуманитарного университета, приглашённый профессор Университета Париж-Запад (Франция) А. П. Семитко, директор Центра правового просвещения и прав человека Гуманитарного университета С. И. Глушкова. Старший преподаватель Гуманитарного университета А. Ю. Мараклуин провёл лекцию по основам российского права, а директор АНО «Уральский центр медиации» О. П. Махнёва на интерактивном практикуме научил ребят основам работы службы медиации в школе.

Горячие дискуссии, эффективный диалог молодого и старшего поколений состоялись на встрече участников Весенней школы с депутатом Законодательного Собрания Свердловской области В. Ф. Никитиным. Старшеклассники задали огромное количество вопросов, и даже после встречи ребята продолжали диалог с известным депутатом, избранным уже на шестой срок деятельности в ЗССО. Депутат предложил ребятам разрабатывать интересные молодёжные проекты, предлагать их для обсуждения и возможной совместной реализации депутатам, взаимодействуя с депутатами ЗССО.

В **Осенней (Алексеевской) юридической школе**, которая проходила с 30 октября по 3 ноября, приняли участие 50 старшеклассников из городов Екатеринбург, Богданович, Реж, Новоуральск, Нижний Тагил. В программу Школы были включены лекции и семинары преподавателей юридического факультета Гуманитарного университета, мастер-класс адвокатов Свердловской областной гильдии адвокатов, встреча со старшим помощником Прокуроора Свердловской области В. В. Гурьшиной, посещение Уставного суда Свердловской области и встречи с председателем Уставного суда Свердловской области В. Ю. Пантелевым, экскурсия по Музею С. С. Алексеева. Перед участниками традиционно выступили и ответили на вопросы в формате «вопрос-ответ» представители Свердловской областной судебной Арбитражной суда Свердловской области, где прошла встреча с судьями и сотрудником комнаты примирения. В рамках Алексеевской школы директор АНО «Уральский центр медиации» О. П. Махнёва провела мастер-класс по созданию школьных служб медиации в образовательных организациях.

Также школы, обучающие семинары, мастер-классы по праву и правам человека, несомненно, способствуют формированию у молодёжи правовой культуры, а также желание заниматься изучением права, Конституции РФ, российского законодательства, решать правовые задачи, участвовать в олимпиадах и конкурсах по праву и правозащитное. Новые знания, умения и навыки, полученные на Осенних и Весенних школах, помогают молодому поколению в подготовке самостоятельных творческих проектов в гуманитарной и технической сферах.

12 марта в Гуманитарном университете состоялась Тринадцатая **Областная олимпиада по правам человека**, в которой приняли участие 180 человек. Традиционно председателем жюри олимпиады выступила Уполномоченный по правам человека. Среди членов жюри - практикующие юристы (адвокат Л. М. Чуркина), преподаватели юридического факультета Гуманитарного университета (декан А. П. Семитко, зам. декана С. И. Глушкова, доцент Е. С. Резник, старший преподаватель А. Ю. Мараклуин, др.), председатель Ассоциации преподавателей права Свердловской области И. С. Огоновская. Пока старшеклассники выполняли творческие и тестовые задания олимпиады, для учителей была организована встреча с Уполномоченным по правам человека.

Новым направлением просветительской работы в 2017 году стали мероприятия, впервые проведённые Уполномоченным по правам человека совместно со Свердловским региональным отделением ООО «Российский Красный Крест» (председатель Д. Ф. Вершинин) и юридическим факультетом Гуманитарного университета. Это **Областной информационный семинар о деятельности Российского Красного Креста и Областной конкурс творческих работ** «Международное движение Красного Креста и Красного Полумесяца и Российский Красный Крест: гуманитарное сотрудничество во имя спасения человека», посвящённый 150-летию образования движения. В рамках конкурса участники представляли в различных номинациях рисунки, стихотворения, эссе.

Наряду с большим числом просветительских и образовательных программ для школьников и студентов, Уполномоченный постоянно занимается повышением квалификации учителей. Одним из таких мероприятий, ставших постоянными с 2010 года, является **Летняя (Алексеевская) юридическая школа**. Она ежегодно организуется на площадке Гуманитарного университета Уполномоченным по правам человека, Ассоциацией преподавателей права Свердловской области, юридическим факультетом Гуманитарного университета (декан А. П. Семитко) и Центром правовой защиты граждан Гуманитарного университета (директор С. И. Глушкова). В программу Летней школы вошли лекции и семинары по праву и правам человека преподавателей юридического факультета Гуманитарного университета, мастер-класс адвокатов Свердловской областной гильдии адвокатов, практикум по школьной медиации директора АНО «Уральский центр медиации» О. П. Махнёвой, встречи с депутатами Законодательного Собрания

Свердловской области, судьями Уставного суда Свердловской области и Арбитражного суда Свердловской области, экскурсия в музей С. С. Алексеева.

Открытый разговор по актуальным проблемам в сфере образования (в том числе в образовании в сфере прав человека) состоялся на встрече участников Летней школы с Уполномоченным по правам человека. Обсудили большое количество обращений, как отменила Уполномоченный, связано с защитой трудовых прав и сферой ЖКХ. Среди тем, которые активно обсуждались на встрече, вопросы, связанные с проведением ЕГЭ, оплатой труда педагогов, защитой прав участников образовательного процесса, а также вопросы, касающиеся транспортной реформы в Екатеринбурге.

Новым направлением сотрудничества стали просветительские и обучающие семинары для учителей области, проведённые Уполномоченным по правам человека. Гуманитарным университетом, Ассоциацией преподавателей права Свердловской области совместно с **Молодёжным центром прав человека и правовой культуры (Москва, Россия) и Академией прав человека (Норвегия)**. Московские и норвежские коллеги весной презентовали новое учебное пособие «Общественные и права человека» и провели практикум по интерактивным методам работ с учащимися. Российско-норвежский осенний семинар-практикум был посвящён теме преподавания в области прав человека и мульткультурного понимания, в рамках семинара прошли лекции, семинары, тренинги и деловые игры по правам человека.

Важным направлением в сфере правового просвещения и образования в области прав человека является работа Уполномоченного по правам человека со студентами и преподавателями уральских вузов. Уполномоченный была инициатором вступления в 2014 году трёх уральских вузов (УрФУ, УрПОУ, Гуманитарный университет) в **Консорциум российских университетов**, который действует при поддержке УВКПЧ ООН и МИД России. В рамках деятельности Консорциума в 2017 году в Екатеринбург состоялся Летняя школа по правам человека, которая успешно прошла в УрФУ при поддержке Уполномоченного по правам человека. Консультанты аппарата Уполномоченного А. В. Деменева и Н. В. Уланова провели мастер-классы для участников Летней школы, программа которой была насыщена лекциями и семинарами, практиками зарубежных и российских специалистов по правам человека, представителей российских и уральских общественных организаций.

Состоялись первые выпуски магистров, закончивших обучение по правозащитным программам в уральских вузах - членах Консорциума. Защиту магистрантов в сфере прав человека в Новосибирске и Екатеринбурге осуществлял профессор университета Оливера Йоксимович и Анастасия Шелест, обучающаяся по программе «Правовая защита и обеспечение правовой безопасности личности», высоко оценили не только члены ГК, но и почётные гости - Генеральный консул Франции в Екатеринбурге Эрик Мийе и советник Уполномоченного по правам человека Ирина Литвинова.

По инициативе Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации Т. Н. Москальковой 1 октября - в Международный день пожилых людей, учреждённый Генассамблеей ООН, во всех субъектах Федерации стартовала «Правовая марафон для пенсионеров». Федеральный проект был реализован и в Свердловской области. Сотрудники аппарата Уполномоченного, практикующие юристы и представители НКО включились в большой социально-просветительский проект, направленный на повышение правовой культуры людей старшего поколения, образовательную и юридическую поддержку уязвимых слоёв населения.

В течение октября мероприятия марафона проводились на различных площадках и в центрах социального обслуживания. Уполномоченный провёл специализированный выезд в Новоуральск Свердловской области для оказания помощи для пожилых людей, пенсионеров и инвалидов по вопросам оплаты услуг в сфере ЖКХ. В Свердловской региональной общественной организации социализации и реабилитации инвалидов «Телкиан» Уполномоченным был организован круглый стол «Права инвалидов, детей-инвалидов: основные проблемы и пути их преодоления», где обсуждались перспективы эффективной работы в сфере защиты прав пенсионеров. Дважды на площадке «Телкиан» проведены консультации для лиц пожилого возраста и инвалидов. В Свердловском областном клиническом центре для инвалидов и престарелых людей создан аппарат Уполномоченного и специалисты Главного бюро медико-социальной экспертизы по Свердловской области проведён консультационный приём пенсионеров и ветеранов войн.

В рамках Единого образовательного проекта «Права человека», инициатором которого выступила Уполномоченный по правам человека в Российской Федерации Т. Н. Москалькова, в декабре Уполномоченным по правам человека в Свердловской области и сотрудниками аппарата Уполномоченного проведён Всероссийский открытый урок для школьников «Права человека».

Урок сформирован в виде «Мастер-классов» по правовому просвещению, ежегодно 10 декабря. Уполномоченный провела урок и заседание политехбума учащихся специализированного учебно-научного центра (СУНЦ) Уральского федерального университета имени первого Президента России Б. Н. Ельцина. Сотрудники аппарата Уполномоченного провели уроки в общеобразовательных школах Екатеринбургской и Свердловской области: МАОУ СОШ № 44, МАОУ гимназия № 37, МАОУ СОШ № 19, ГКОУ СО «Екатеринбургская школа № 3, реализующая адаптивные основные общеобразовательные программы», ГКОУ СО «Специализированное учебно-воспитательное учреждение закрытого типа для обучающихся с девиантным (общественно-опасным) поведением», ГКОУ СО «Школа-интернат № 17», МАОУ Гимназия № 174, МАОУ Гимназия № 70, МАОУ Гимназия № 40, МАОУ Гимназия № 2.

В ходе урока учащимся рассказывали о Конституции Российской Федерации, возникновении института Уполномоченного по правам человека в мире и России, об основных направлениях деятельности Уполномоченных, приводили конкретные примеры защиты прав граждан, отвечали на вопросы школьников. В Екатеринбурге в рамках урока проведено мероприятие для учителей старших классов, сотрудник аппарата Уполномоченного провела в группах интерактивные занятия «Чтобы знать свои права» и «Азбука права», активную беседу «Моё право на жизнь», творческую мастерскую «Моё право на труд», приняла участие в мультиспектакле «Лесная школа: наши права».

Урок «Права человека» был проведён сотрудником аппарата Уполномоченного в школе Кировградской воспитательной колонии № 2 ГУФСИН России по Свердловской области.

Уполномоченный по правам человека приняла участие в Международном форуме «Юридическая неделя на Урале». Совместно с Гуманитарным университетом, Свердловским отделением Ассоциации юристов России выступили инициаторами проведения в рамках Юридической недели **международной научно-практической конференции «Права человека в условиях угроз и вызовов XXI века: международный и национальный опыт защиты** (к 100-летию Октябрьской революции 1917 года)». Плнарное заседание конференции прошло в здании Дома правительства Свердловской области, работа состояла в том, чтобы в залах депутатских комитетов Законодательного Собрания Свердловской области.

Продолжилось плодотворное сотрудничество с Ассоциацией преподавателей права Свердловской области «Правовое образование - XXI век».

Уполномоченный по правам человека выступила с докладом на традиционной научно-практической педагогической конференции педагогов-обществоведов, посвящённой 100-летию революционных событий 1917 года. В конференции «Великая Российская революция и проблема прав человека в РСФСР - СССР - РФ» участвовало 67 педагогов - преподавателей высшей школы (УрФУ, УрГПУ, РГГТУ, Гуманитарный университет) и средних специальных (СОМГК, КИТ при УрГПУ) учебных заведений, учителя истории и общественности из 17 регионов Свердловской области, а также представители Челябинской области (ЧПИПКО, УЮР-ГУ). Особое внимание в докладе было уделено значению Великой Российской революции и ценнке её последствий для российского (советского) государства в целом и отдельных людей, увековечено памяти жертв политических репрессий.

С сентября 2017 года, когда был открыт Исторический парк «Россия - моя история», состоялся несколько встреч Уполномоченного с педагогами-обществоведами, на которых обсуждались проблемы преподавания истории и права, модульных курсов по правам человека.

Уполномоченный по правам человека выступила консультантом и рецензентом методического пособия для педагогов «Профилактика экстремизма, гармонизация межнациональных отношений и культура толерантности в системе общего и дополнительного образования: содержание, направления, методы, формы», подготовленного И. С. Огоновской, руководителем Ассоциации преподавателей права Свердловской области, канд. ист. наук, доцентом СУНЦ УрФУ.

МЕДИЦИА В ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ОРГАНИЗАЦИЯХ

Уполномоченный ведёт активную работу по развитию института медиации в образовательных организациях. В 2014 году был создан Общественный совет по медиации в образовательных организациях, который возглавила Уполномоченный по правам человека. И началась активная работа командами единомышленников - консультанта аппарата Уполномоченного А. В. Загайнова, директора АНО «Уральский центр медиации» О. П. Махнёвой, директора Центра правового просвещения и прав человека Гуманитарного университета С. И. Глушковой, АНО «Специализированное учебно-воспитательное учреждение закрытого типа для обучающихся с девиантным (общественно-опасным) поведением» О. П. Махнёва на интерактивном практикуме научил ребят основам работы службы медиации в школе.

Новым направлением в 2017 году стали мероприятия по созданию студенческих служб примирения, организованные Уполномоченным. На площадке Гуманитарного университета состоялся круглый стол «Студенческие службы примирения в образовательных организациях: опыт Свердловской области и С.-Огоновской. За период с 2014 по 2017 год проведены конференции, обучающие семинары, школы юного медиатора, курсы повышения квалификации и многое другое. И каждый раз аудитория пополнялась всё новыми участниками - школьниками, студентами вузов и колледжей, учителями и преподавателями вузов и колледжей, практиками, работающими с детьми и молодёжью.

Новым направлением в 2017 году стали мероприятия по созданию студенческих служб примирения, организованные Уполномоченным. На площадке Гуманитарного университета состоялся круглый стол «Студенческие службы примирения в образовательных организациях: опыт Свердловской области и С.-Огоновской. За период с 2014 по 2017 год проведены конференции, обучающие семинары, школы юного медиатора, курсы повышения квалификации и многое другое. И каждый раз аудитория пополнялась всё новыми участниками - школьниками, студентами вузов и колледжей, учителями и преподавателями вузов и колледжей, практиками, работающими с детьми и молодёжью.

Задуманное как круглый стол мероприятие фактически стало практическим семинаром по медиации в образовательных организациях, объединило более 70 участников - практиков, педагогов, старшеклассников, студентов и др. Консультант аппарата Уполномоченного А. В. Загайнов проанализировал в своём докладе жалобы и обращения, поступающие в аппарат от родителей и учащихся образовательных организаций. Директор АНО «Уральский центр медиации» О. П. Махнёва дала практические советы и рекомендации по созданию студенческих служб примирения.

2017- год экологии в России. Впервые состоялся Областной экологический конкурс творческих работ среди старшеклассников «ЭКО-2017. Мой Урал. Моя Россия». Инициативу Уполномоченного по проведению конкурса поддержали Гуманитарный университет, Прокуратура Кировского района г. Екатеринбург, Главное управление Министерства юстиции УрФУ по Свердловской области, Свердловское отделение Ассоциации юристов России. Департамент лесного хозяйства по УрФО. На площадке Гуманитарного университета состоялся очный этап областного конкурса, в котором приняли участие 30 старшеклассников, педагогов. На защите участники конкурса презентовали свои проекты, рисунки, информационные буклеты, активно дискутировали с членами жюри. Среди тем, представленных на конкурс: экологические проблемы в Нижней Салде, экологическая безразличность, дефицит пресной воды в мире, экология квартиры, чистый город «Земля - наш дом», «Это наша планета и мы». По итогам успешной защиты конкурсных работ участники конкурса и педагоги получили благодарственные письма Уполномоченного, дипломы и призы конкурса награждены почётными грамотами и памятными призами.

Право участвовать в общественной жизни

РАБОТАЕМ НА РЕЗУЛЬТАТ

Когда на открытии Первого всероссийского конгресса инвалидов зал на едином дыхании слушал приветствие Президента Российской Федерации Владимира Владимировича Путина, я вспоминала наши первые встречи с Верой Симковой, генеральным директором общественной организации «Благое дело» и тогда

ещё с заместителем министра социальной политики Свердловской области Алексеем Никифоровым, где мы думали об организации такого кон